

以法治领域的深化改革服务中国式现代化

罗亭林 崔正华

党的二十届三中全会《决定》，把完善中国特色社会主义法治体系作为进一步全面深化改革的重要内容，强调在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化。

进一步深化改革需要通过法治引领改革方向。要充分发挥法治在平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为、解决社会矛盾等方面的作用。通过法治凝聚改革共识。法治具有明确性、公开性、稳定性、可预期性、权威性和国家强制性的特点与优势，可以有效凝聚和构建改革目标、路径、价值取向和利益重构的共识，为推动改革进程、突破改革难关提供民意基础和合理性前提，减少改革阻力和不确定性。

中国式现代化建设的一个重要目标，是实现国家治理体系和治理能力现代化。而法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。法治为中国式现代化引领建设方向，为中国式现代化铺设国家治理和社会治理的运行轨道。人民对美好生活的向往是我们不断努力的目标，美好生活不仅包含物质生活的极大丰富，也必然包含了对法治所彰显

的公平正义的新要求新期待，中国式现代化的推进必然要求法治建设的纵深发展。

深化法治领域改革要着力在以下方面：

从源头上提高立法质量，提升法律的权威性和公信力。强化党对立法工作的全面领导，秉持系统观念，在统筹立改废释纂的基础上，推进法律规范体系化建设，推动出台一批改革发展急需、群众期盼已久、现代化建设迫切需要的法律法规，解决法律规范供给不足的问题。压实地方性法规的制定、审查、备案责任，定期启动法规清理工作。借助建设全国统一法律法规和规范性文件信息平台的契机，提高群众对法律规范的可获取度。

加强法治政府建设，促进执法和服务标准化规范化。落实职权法定原则，确保各级政府贯彻落实“法无授权不可为”“法定职责必须为”的要求，避免无权机关超越法定职权。全面落实行政执法公示、执法过程全记录、重大执法决定法制审核等制度，依法保障行政相对人陈述、申辩、听证、送达等权利。规范行政裁量权的行使，坚持过罚相当、处罚与教育相结合原则，使行政执法既有力度又有温度。

健全司法体制机制，维护社会公平正义。健全系统完备、规范高效的司法监督制约体系，确保司法各环节都受到制约和监督。积极研究措施，不断探索执行体制机制创新，提高案件执行到位率，解决“赢了官司输了钱”问题。推动建立司法救济保护制度，通过权利救济制度加强对权利的司法保障和对权力的司法监督。强化思想武装，促进司法干部筑牢政治忠诚，站稳人民立场，坚持政治效果、法律效果、社会效果的统一。

完善法治社会建设机制，提升群众守法用法意识。加强普法宣传教育，创新方式方法，用人民群众喜闻乐见的方式进行普法宣传教育，增强法治宣传教育的针对性、实效性。强化自治、法治、德治“三治融合”，健全社会矛盾纠纷多元预防化解机制，推动市县乡三级社会治理中心实质化运行，加快法律法规与乡规民约的融合。强化复议、诉讼有效衔接，将纠纷实质性化解贯穿复议、诉讼的全过程，降低非理性诉讼和信访风险。增加乡村和欠发达地区法律服务的经费投入、政策倾斜，增强法律专业力量，促进公共法律服务均衡发展。

(作者系浙江省委党校2024年第二期中青一班学员)

为青年人才投身考古事业加油鼓劲

李晓

每逢节假日，文博界总能掀起热潮。考古人也从幕后走向台前，让那些“手铲释天书，拂尘觅古幽”的故事为人所知。近期，国新办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会，相关负责人就考古人才培养的话题与记者互动。当前，如何吸引更多青年人才爱上考古、投身考古，让考古事业青蓝相继、人才辈出，是一项有助于文化昌明、文脉赓续的大学问。

考古学的重要性不言而喻，它探寻文明的起源，标注灿烂的成就，构建起中华民族兼容并蓄、绵延不断的发展脉络，揭示并预测了“我们是谁、从哪里来、到哪里去”的历史深思与时代之问。考古工作者肩负着将这项事业薪火相传的使命，在风餐露宿中，于青灯黄卷下，通过重现于世的吉光片羽为“何以中国”坚定作答，带领我们拂去岁月尘烟，倾听历史回响，远眺未来征途。

随着时代变迁，考古已不再是“小众冷门”学科，而是以更具人气、更为活泼的方式走下高阁、融入市井，受到众多年轻人青睐。比如，考古特展频频出圈，博物馆一票难求，青年人慕名而至、争相打卡；考古科普有趣有料，青年倾力加盟，在古今之间巧妙转换，打造文明传播的课堂；还有，一群有志青年以“心之所向，素履以往”的志气奔赴西北大漠、俯身平畴田野，在考古实践中执着坚守、初心不渝……青年人有想法、肯创造，尤其是伴随互联网发展成长起来的时代新人视野相对广阔、破圈传播能力更强，让这门“寻古但不泥古”的学问与时代同步、顺社会潮流。

当然，也要看到，考古是一门高度综合的学科，不仅涉及人文历史，还与自然科学紧密相连。重大考古发现无一不需要多学科联合攻关，这对培养具备历史、语言、地理、科技等知识的通识人才提出了新的要求。另外，考古也是一项“既严又苦”的事业：一方面，历史容不得半点马虎，培养务实严谨、精益求精的治学方式与工作态度是求得真知的内在驱动力；另一方面，长期野外考察极度考验人的耐力与品性，有时一项科研需要持续很久才可见成效，倘若坐不了冷板凳，吃不了跋山涉水、求而不得之苦，很难学有所得、有所成长。一腔热忱，能否抵得住岁月漫长，需要个人在沉寂中磨砺、于专注中突围。

可喜的是，在考古事业迎来黄金时代的当下，全社会力量都行动起来，为有志于此的青年开辟广阔前景、创造远大前程。比如，一些学校聚焦优势特色，在增量提质上下功夫，既注重相关专业的适当扩招，又强调跨学科交叉育人，以定向培养文物全科人才的方式为基层文博单位供给智力支撑。又如，鼓励相关单位在科研项目上进行倾斜，改善从业者的薪酬福利，提升职业荣誉感，让有为之人为之干得踏实、有志之人更有保障。当然，最重要的还是个人坚守住“不为繁华负匠心”的初衷，将参与重大考古事项当成自我砥砺的试验场。

几十年前，以樊锦诗为代表的敦煌人，沐月当歌、踏沙而行，以“择一事、终一生”的执着，将满腹热爱、一生所托留给了大漠，留给了这片辽阔的土地。几十年后，又有一代代新人不远万里、勇毅奔赴，誓言在这里扎根耕耘、潜心钻研，为建设具有中国特色、中国风格、中国气派的考古学汇聚蓬勃朝气、提供不竭动力。让我们为这些青春的承诺与梦想加油鼓劲吧！因为考古苍穹的“满天星斗”终将由青年点亮，考古事业的未来也将由青年开创。



“老幼共托”模式渐兴

当前，不少幼儿园遭遇“入园难”变“招生荒”的经营困境。部分民营幼儿园瞄准养老服务，“老本行”和“新趋势”一起抓，“老幼共托”应运而生，也成为解决“一老一小”照护难题的新答案。

新华社 徐骏 作

让“救命神器”能救命，“零门槛”取用很关键

何勇海

不久前，有博主发视频反映，海南海口汽车西站有名乘客晕倒，周围人找到一台自动体外除颤仪(AED)，但需要扫码才能使用，受当天网络信号影响，抢救者未能扫码成功。日前，记者再次走访发现，当地针对AED的监管和维护仍存有一些短板，有的位置过于隐蔽，不好找，有的机箱内未配备相应物品，还有的虽不符合相关投放规范，但由于目前数量缺口较大只能保留使用。

AED是用于在医院外等公共场所抢救心脏骤停患者的医疗设备，被誉为“救命神器”，若使用及时、得当，有望抢抓“黄金4分钟”的时机并降低病人猝死风险。然而，如果“救命神器”取用繁

琐，甚至成了摆设，无疑会导致“急救不急”，贻误救治。

事实上，需要扫码等诸多程序才能使用AED的现象并非个例。有的地方需在手机软件上注册后才能使用，有的地方为防止丢失直接上了锁，有的地方AED柜处于断电状态……重重“关卡”与设置“救命神器”的初衷背道而驰。

开启方便、快捷，是AED外柜的设计原则之一。国家卫健委在2021年12月印发了《关于公共场所自动体外除颤器配置指南(试行)的通知》，要求AED外箱或机柜门应方便、快捷开启(不上锁、不扫码)，避免错失抢救时间。就此而言，AED需要扫码取用等现象，无疑是置相关要求于不顾，未充分考虑普通人在紧急情况下操作该设备的便捷性和有效性。有鉴于此，

一些地方已经开始做出改变，有的对需要扫码才能使用的AED类型进行了更换，采用胶条封存、安装发光发声报警装置等更科学、易取用的方式，让“救命神器”真的能应急、能救命。

更换易取用的AED或许相对容易，但更新管理和服务思维、弥补治理短板却不易。附着在取用AED上的诸多“关卡”，其实往往是运维管理者图方便管理、忽视急救需要的体现，希望有关方面要全面排查“不扫码、不上锁”的执行情况，并整改相关问题；定期维护与更新设备，确保其状态始终良好；引入设备责任保险制度，减轻管理方对设备被盗、被损坏的担忧，等等。

总之，绝不能让AED从“神器”沦为“摆设”。

上海浦东发展银行股份有限公司杭州分行与宁波金融资产管理股份有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据上海浦东发展银行股份有限公司杭州分行与宁波金融资产管理股份有限公司签署的《上海浦东发展银行不良资产转让协议》，上海浦东发展银行股份有限公司杭州分行已将其对下列借款人及其担保人享有的全部权利(包括但不限于主债权、担保债权、违约金债权、利息债权、损失赔偿权)依法转让给宁波金融资产管理股份有限公司。上海浦东发展银行股份有限公司杭州分行与宁波金融资产管理股份有限公司联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。

注:1、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人，担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的，以签署的合同等法律文件约定为准。

2、本公告清单列示截至基准日的贷款本金余额，借款人和担保人应支付

宁波金融资产管理股份有限公司作为上述债权的受让方，现公告要求下列借款人及其相应的担保人或其继承人及其清算业务人等其他相关当事人，从公告之日起立即向宁波金融资产管理股份有限公司履行主债权合同及担保合同等相关法律文件项下约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告

浦发银行联系电话:0571-87366170

宁波资产联系电话:13127653218

给宁波金融资产管理股份有限公司的利息、罚息、违约金及其它应付款按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算，实际计算与欠息金额不一致，以实际计算为准。已经进入诉讼程序的，并已由上海浦东发展银行股份有限公司杭州分行垫付的应由借款人及担保人负担的

上海浦东发展银行股份有限公司杭州分行

宁波金融资产管理股份有限公司

基准日:2024年7月31日 单位:人民币元 2024年10月11日

债权人 本金余额 欠息余额 代垫费用 担保人

义乌市瑞晨包装厂 2,099,934.79 4,481,974.27 5,000.00 金华市国兴纸品有限公司、金华雅好生物制品有限公司、李景柱、黄满苏、杨加吾、余尾仙

诉讼费、执行费等以有关法律文书确定的金额为准。

3、若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。